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MАРКО ПА О ВИ ЦА

О СКЕП СИ И СТО И ЦИ ЗМУ  
СЕН ЗИ БИЛ НОГ ПЕ СНИЧ КОГ ГЛА СА

(о књи зи Ми о дра га Ра и че ви ћа,  
О ства ри ма ко је је Хо мер про пу стио)

По сле ду же па у зе пе сник и ро ма но пи сац Ми о драг Ра и че вић 
(1955) ја вља се но вом пе снич ком књи гом О ства ри ма ко је је Хо мер 
про пу стио. (Од сту па ња на књи жев ну сце ну до кра ја пр ве де це
ни је овог ве ка Ра и че вић је об ја вио ви ше пе снич ких збир ки – Осје
ћај не пје сме и јед на коњ ска, 1984; Ча ра пе у тра ви, 1987; Де бе ле 
де вој ке, 1990; Го ре гла ву ви си ба бо, 1993; Му зи ни ве тро ви, 1995; Dlan 
& lo pa ta, 2009. – као и пет ро ма на, под псе у до ни мом Т. Х. Ра ич.) 
Ако би смо из го ре на ве де ног ни за из дво ји ли бар два по е тич ки ре
пре зен та тив на и ујед но на ма пи да на шњег срп ског пе сни штва 
вред но сно мар кант на на сло ва овог пе сни ка, би ле би то, сва ка ко, 
ње го ве збир ке Го ре гла ву ви си ба бо и Dlan & lo pa ta.

На слов но ве Ра и че ви ће ве књи ге, са зна је мо из ње ног епи гра
фа, на слов је исто и ме ног про зног трак та та Иса ки ја Пор фи ро ге ни
та, ро меј ског ца ра, и мо на ха, из је да на е стог ве ка, од чи јих се спи
са тељ ских ам би ци ја, „да до пу ни и за о кру жи Хо ме ро во де ло”, 
пе сник иро нич но огра ђу је. Тим на сло вом, ме ђу тим, он пот цр та ва 
сво ју по е тич ку по зи ци ју си ту и ра ну на укр шта ју лир ског хо ме ри
зма свет ског, од но сно срп ског пе сни штва про шлог и овог ве ка, са 
хо мер ским зна ча јем мо дер не ли ри ке ин тро верт нокон тем пла тив
ног и сва ко днев но ствар но сног ис ку ства.

Упра во у ства ра лач кој ко ре ла ци ји сту ди о зно ожи вље ног ис
ку ства и ре спек та бил не књи жев не кул ту ре ва ри ра ју се у Ра и чеви
ће вој књи зи све са ме не у рал гич не тач ке чо ве ко ве ег зи стен ци је – 
не пре бол на љу бав, про ла зност, бо лест, смрт – ва зда из не слу ће ног 
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до жи вљај ног угла, са по сто ја ним, ан дри ћев ским сто и ци змом из
у зет но сен зи бил ног пе снич ког гла са. Ин тер тек сту ал но ре ла ци о
ни шу ћи у број ним пе сма ма но ве збир ке са зда не од три оби мом 
не јед на ке и са др жин ски ра зно вр сне це ли не, Ра и че вић – кад ци
тат но, кад крип то ци тат но, кад алу зив но – ак ти ви ра цео ре ги стар 
име на, ка ко оних књи жев нофи ло зоф ске кла си ке (Хе си од, Хо мер, 
Хе ра клит, Со фо кле, Ари сто тел, Се не ка, И. Пор фи ро ге нит, Го гољ, 
С. Ба тлер, Ш. Фу ку за ва, Х. Р. Ха гард, А. Ди ма и др.), та ко и оних 
епо хе ли те рар ног мо дер ни те та и пост мо дер не (Ш. Ан дер сон, Х. 
Брох, Р. Џе ферс, Ј. Ве се ли но вић, Рил ке, Ка ва фис, Т. С. Ели от, Бе кет, 
Сар тр, Цр њан ски, Ч. Ми лош, С. Ше пард, Ј. Ри цос, А. Бо ске, Б. 
Пе тро вић, М. Те шић, М. Трип ко вић, Н. Та дић, В. Пав ко вић и др.), 
од но сно зве зда њу ејџ кул ту ре (Е. Вор хол, Ж.М. Ба ски јат, Џ. Џо
плин, Џ. Хен дрикс, М. Ту цо вић, Со ња Са вић и др.), ру ко во ђен 
при том иро ни јом суд би не, по ду дар но шћу сен зи би ли те та или срод
но шћу по ет ских мо ти ва, кат кад и са мо свој ним ожи вља ва њем под
сти цај них уви да и иде ја. Дру гим ре чи ма, иза зо вом ве ри фи ка ци је 
срод ства са ду хо ви ма не тре мич но буд ним пред не по но вљи во шћу 
сва ког жи вот ног тре на и не пре кид ним „од и гра ва њем смр ти”. 

Као што ре кох/см о (!), смрт, про ла зност и љу бав до ми нант не 
су те ме ове књи ге, не рет ко не раз луч не, осим по се ман тич ком те
жи шту не ких по је ди нач них оства ре ња. Пр во што па да у очи је су 
сто ич ка чвр сти на, ду хов на при прав ност и отво ре ност с ко ји ма 
овај пе сник при хва та та на то ло шки прин цип раз ви ја ју ћи у ви ше 
мо да ли те та – од суд бин ске иро ни је, пре ко гро те ске и сво је вр сне 
па ро ди је, до епи фа ниј ске об ја ве – по ет ски до жи вљај смр ти. С пр вом 
ва ри ја ци јом су о ча ва мо се у пе сми „О смр ти и ра ном уста ја њу”, ко ја 
се отва ра те ма ти за ци јом три ви јал не смр ти тро је пла не тар но по
зна тих умет ни ка а на ста вља опи сом па жње ко јом нас смрт стал но 
др жи на оку и окон ча ва слут њом о соп стве ној смр ти, оли че ном у 
фан та стич ној сли ци огле да ла без од ра за, у ко јем ће се уско ро по
ја ви ти „не ко ко не ма име на”. Лир ски ју нак пе сме „О сре ћи у не сре
ћи”, Сар тр, ко ји би, пре ма не кој но вин ској из ја ви, „во лео да умре 
за сто лом, у не ком ре сто ра ну, да по ву че стол њак док бу де па дао 
и пре вр не та њир са су пом”, при жељ ку је, у ства ри гро те ску од соп
стве не смр ти, док се у пе сми „О ме ком ср цу” па ро диј ски раз ра ђу је 
па ра докс Хер ма на Бро ха, да тек у жуд њи за смр ћу жу ди мо за 
жи во том. Исто зна чан па ра докс Бра ни сла ва Пе тро ви ћа (Оно мало 
што си раз ми шљао о смр ти, то ти је оно што си жи вео) узет је 
за мо то пе сме „О смр ти”, у ко јој пе сни ко во осе ћа ње смр ти и смрт
но сти чи ни да он „свет око се бе” до жи вља ва као туђ, „као не што 
што ни кад, ни кад ни је би ло” – ње го во. На ста ла по фил мо ва ној 
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ја пан ској ба ла ди, пе сма „О на ра ја ми”, у ко јој су, рил ке ов ски, „лепо 
и стра шно јед на реч”, окон ча ва се епи фа ниј ском спо зна јом да 
„не ма дру гог да на осим оног у ко јем уми ре мо”, да ју ћи, пре ма до бро 
по зна том мо ти ву, тон лир ског хе ро и зма и Ра и че ви ће вом пе ва њу 
о смр ти.

Нео би ла зна ли р ска те ма про ла зно сти, из у зме мо ли не ко ли ко 
оства ре ња у ко ји ма се до ди ру је с љу бав ним или та на то ло шким 
мо ти ви ма, за сту пље на је не по сред но са мо у две, али пот пу но са
мо свој не пе сме: у хе ра кли тов ски ин то ни ра ној еле ги ји „О ста рим 
фо то гра фи ја ма” моћ ног дез и лу зи о ни стич ког на бо ја, и лир ско ме
та фи зич кој ту го ван ки „О уве лом ли шћу”, у ко јој „да ни све бр же 
кли зе низ гар ми шпар тен кир хен вре ме на”. Од се дам мо тив ски и 
мор фо ло шки раз лич них љу бав них пе са ма ове књи ге („О ка ко то 
да не ћеш да до ђеш”, „О не жно сти без прем ца”, „О дво је, од ко јих 
се са мо јед но се ћа ра ја”, „О кра ју све га ле пог”, „Про лећ не во де”, 
„Љу бав”, „О Кад му и Хар мо ни ји”), Ми о драг Ра и че вић бар с дватри 
на сло ва до но си тра јан при лог срп ском љу бав ном пе сни штву. У 
тре ћој из на ве де ног ни за лир ски глас из са свим три ви јал не сва ко
дне ви це, са де це ниј ске вре мен ске дис тан це, та ко ре ћи ми то по ет ски 
ве ри фи ку је еден ски ин тен зи тет емо тив не при вр же но сти сво јој 
жи вот ној са пут ни ци. У „Про лећ ним во да ма” на сна зи је сво је вр
сна ме мо ри ја љу ба ви ожи вље не у ме лан хо лич ном то ну пре ци зне 
лир ске на ра ци је о кра ху фи ног, уко ре ње ног ри ту а ла сва ко днев не 
ин ти ме. Очвр сла у про жи вље но сти и уни вер зал но сти љу бав не 
при че по зна тог мит ског па ра и ле ген дар них осни ва ча Бу две, пе сма 
„О Кад му и Хар мо ни ји” чу ва еле мен тар ност ар хе тип ског до жи
вља ја по дра ма тич ној жи во но сној ме ри ме ди те ран ског ам би јен та. 

Ни три ево ка тив на огла ша ва ња („Све тла у бр ди ма”, „О ла ста
ви ца ма”, „О сле пом ко ло се ку”), ни по за ни мљи во сти и сим бо ли ци 
мо ти ва, ни по уме ћу ар ти ку ла ци је, не оста вља ју рав но ду шним 
Ра и че ви ће вог чи та о ца. А ни шта ма ње не из ми чу чи та лач кој па
жњи ни не ко ли ке пе сме о мај ци, о ње ној смр ти и ње ном ли ку, из 
кра ћег, за вр шног пе снич ког кру га. 

Кла сич ни лир ски хо ме ри зам не ве ли ког, а бит ног, пе снич ког 
кру га „Ελλας! Ελλας! Ελλας!” од ли ку је се из ра зи то ам би ва лент ним 
ста вом пре ма мо ти ву Ита ке. Та ко ис пред пе сме „Ита ка” сто ји, као 
мо то, Ка ва фи сов стих А на уму увек Ита ка да ти бу де, док ње ни 
за вр шни сти хо ви, та ко ђе, упу ће ни Оди се ју, гла се: „А де си ли ти 
се ма где на зем ној ку гли, / да из гу биш ср це сво је, вра ти се на 
Ита ку – / та мо ћеш га на ћи!” У пе сми по све ће ној по зна том пе ва чу 
цр но гор ских на род них пе са ма, пот пу но су про тан са вет упу ћу је 
се Оди се ју: „За то, учи ни би ло шта са мо / не вра ћај се на Ита ку, 
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јер та мо, осим / не ко ли ко мр твих ко ји гле да ју с по жу те лих / фото
гра фи ја ни ког не ћеш на ћи” („Та мо ђе је ле жа ла”). Ако би се ишта 
из овог пе снич ког кру га – ко ји, по ред на ве де них, са др жи и јед ну 
пр вен стве но ау то по е тич ку пе сму, та ко ђе, ону, ко мен та ри са ну, о 
мит ским љу бав ни ци на, као и ону, за вр шну, „О сар дон ском осме ху” 
– мо гло ти ца ти но ве Ра и че ви ће ве књи ге у це ли ни, то је пр вен стве
но на слов на син таг ма овог по след њег лир ског оства ре ња. Она нај
а де кват ни је сим бо ли зу је пе сни ков емо тив ни од нос пре ма укуп ном 
те ма ти зо ва ном све ту ње го ве нај но ви је збир ке.

Пре ла зе ћи у так са тив ном пре ли ста ва њу ње них по је ди нач них 
на сло ва пре ко не ко ли ко ау то по е тич ких огла ша ва ња, као пи та ња 
еми нент но пе снич ке бри ге, за др жи мо се, нај зад, на пе сми „О не бу”. 
Она от по чи ње у чи сто ари сто те лов ском ви до кру гу, иро нич ном 
про бле ма ти за ци јом чо ве ко вог „пра ва на веч ност” ми мо оста лих 
зо о ло шких ство ро ва: зе ца, га вра на, по ско ка, дро зда, сла ву ја, па па
га ја... И на ста вља па ро ди ра њем сли ке ра ја као „бож јег су пер мар
ке та”, да би нам се, у тре ћем де лу пе сме, пе сник не што ра ци о нал
ни је обра тио: „Рет ко се за пи та / чо век да ли је онај ко ји је сми слио 
рај, / ра ја ика да ви део – мно го је ту не ја сно ћа. / При ча, јед но став но, 
не пи је во ду. / Но, ако је Бог та ко за по ве дио, / он да том по слу мане 
не ма. / Ха, бра тац! А шта ако ни је?” Из ове за пи та но сти над не
за пи та но шћу пе сник хи та ка лу цид ни јим пи та њи ма: „И че му смрт 
ако не ма сми сла? / Че му рај, ако жи вот има сми сла?” На кра ју уви
ђа мо да цео низ ра ци о нал них иро нич них про бле мат за ци ја у ства ри 
пред ста вља из раз по бу не са мог пе снич ког гла са пред соп стве ном 
емо тив ном и ег зи стен ци јал ном ус кра ће но шћу: „Че му све то, дођаво
ла, / ако ти и ја ни смо за јед но?” Та по бу на, ме ђу тим, под ра зу мева 
по тре бу за љу ба вљу и хар мо ни јом, што, па ра док сал но, из јед на ча
ва вред но сна по ла зи шта ра ци о на ли стич коате и стич ке и ира ци о
на ли стич коре ли ги о зне по зи ци је. Са ма пе сма „О не бу”ду хов но 
за сво ђу је це ли ну но ве Ра и че ви ће ве збир ке у јед ној чи сто ху ма ни
стич кој рав ни. Пред круп ним тра у ма тич ним пи та њи ма ег зи стен
ци је, пред смр ћу, про ла зно шћу, гу бит ком или од су ством љу ба ви, 
њен ства ра лац се не при кла ња ре ли ги о зним уте ха ма, али се не 
пре да је ни оча ја њу. Пред сво јим скеп тич ким уви ди ма он одо ле ва 
сна гом сто ич ког жи вот ног и фи ло зоф ског ста ва.

Нај зад би ва ља ло по ну ди ти и не ки при хва тљив од го вор на 
пи та ње: Где, и ка ко, Ра и че ви ће ву збир ку, очи глед но иро нич ног 
на сло ва, кон тек сту а ли зо ва ти у ак ту ел ном тре нут ку срп ског пе
сни штва? У том по гле ду, она ко ин ци ди ра са два аспек та лир ског 
хо ме ри зма на на шој нај но ви јој пе снич кој сце ни. Пр во, са оним 
те мат ски кла сич ним, а вред но сно го то во обр ну тим, про мо ви са ним 
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у књи зи Пев си ре на Мир ка Ма га ра ше ви ћа (2018), че му до не кле од
го ва ра ам би ва лен тан до жи вљај Ита ке у прет по след њем пе снич ком 
кру гу Ра и че ви ће ве збир ке. И дру го, са оним са вре ме ним, те мат ски 
ра зно вр сним ствар но сно сва ко днев ним пе ва њем, кул ту ро ло шки 
иро нич но из јед на че ним са Хо ме ро вим гла сом, а пред ста вље ним 
у књи зи Хо мер пред гра ђа Дра га на Јо ва но ви ћа Да ни ло ва (2003), са 
чим су, услов но, по ду дар на два оста ла, те мат ски са вре ме на пе снич
ка кру га књи ге О ства ри ма ко је је Хо мер про пу стио. Јер ства ри 
ко је је Ра и че ви ћев Хо мер про пу стио, Да ни ло вљев Хо мер је по
тре фио, па су и на зна че не књи ге дво ји ве пе сни ка кул ту ро ло шки 
на чел но по ду дар не.




